

要做强做优热带特色高效农业，积极引进热带果蔬优质品种，做足“季节差、名特优、绿色有机”文章，加快建设国际热带农产品加工、储藏、冷链物流和交易中心。  
深入推进农业供给侧结构性改革，加强农业全产业链建设，推进一二三产业融合发展。

——摘自省第八次党代会报告

■ 本报记者 邓钰

5月12日，白沙黎族自治县荣邦乡大岭村，海垦龙江大岭热带水果精品苗木培育产业园，油绿的苗木拔节生长，绿意葱茏。苗农蹲在苗圃间，弓腰驼背，挖出株株苗木，清理打包。产业园外，一辆辆满载苗木的货车驶向省内外苗木市场。

得益于产业园的建设，大岭苗木逐渐改变曾经小散弱的经营局面，形成规模发展的聚集业态。

苗木产业勃发的背后，是农业全产业链建设的积极行动。时下，从青翠苗圃到缤纷果地，从果品车间到养殖栏舍，苗农打包有序，果农采收不断，茶工制茶正忙、机械运转不停，一幅幅奋发

有为的热带高效农业建设画卷在海南农垦次第展开。

作为我省最大的农业省属国有企业，海南省农垦控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)具备产业组织优势、集聚优势，在一二三产业融合和农业供给侧结构性改革中扮演重要角色。

如今，海垦控股集团积极贯彻落实省第八次党代会精神，正围绕做强做优热带特色高效农业和深入推进农业供给侧结构性改革为主线，深化“八八战略”，聚焦天然橡胶、南繁、热带果蔬等产业基础规模优势，以项目为抓手，支持旗下企业做大做强、强链补链，构建链式发展、产业聚力的良好局面。

### 项目筑基 积聚产业动能

日前，随着园区绿化完善到位，位于三亚市崖州区的国家南繁生物育种专区(一期)项目全面投用。这处汇集数字管理、多元配套于一体的基地，将推动南繁育种驶入“快车道”。

“只有项目尽快投用，才能为产业发展提速。”专区项目总指挥刘东辉介绍，海南农垦南繁产业集团有限公司成立项目指挥部和临时党支部，并建立项目信息周报制度，项目建设屡屡跑出新速度，让首批育种单位在今年育种季能够顺利抢抓春时，开展育种实验。

根深才能叶茂，本固方可枝荣。项目与产业，呼应着根与树的关系。近年来，海垦控股集团以建设现代农业大基地、大农业、大产业为目标，部署推进一批规模化、生态化、自动化、智能化项目

落地，以项目建设扩增产能和聚集产业转型新动能。

翻看2022年的产业建设项目清单，海南农垦各企业坚持以项目支撑，推动创新发展，其中不乏各类延链补链强链项目：

海垦控股集团扎实推进天然橡胶、热作果蔬、共享农庄、禽畜养殖等领域产业项目建设，计划今年推进新开工产业项目15个，加快推进续建产业项目11个，争取部分项目竣工投产。

“海南农垦要充分发挥重点项目作为深化改革和产业扩容的引擎和压舱石的重要作用。”海垦控股集团相关负责人表示，产业项目建设工作将继续聚焦重点领域，充分发挥投资关键作用，推动海南农垦农业高质量发展。

### 攥指成拳 汇聚改革势能

如何高效地实现链式整合，解决产业链发展中的痛点、难点、堵点，助推产业链高质量发展，是业内一直在思考的问题。

攥指成拳，汇聚改革势能——去年4月以来，海垦控股集团细化改革任务，通过“优化产业布局规划”“推进产业集群整合”“加快农场公司整合”等举措，有的放矢推进旗下二级企业业务单元整合和资源重组，进一步建立现代化产业体系。

“育种、种植、仓储、加工、研发、营销、文旅，我们以全产业链打造海垦热作品牌。”去年4月，随着海南农垦改革的深入和产业建设的推进，海南农垦热作产业集团有限公司(以下简称海垦热作集团)应运而生，通过整合垦区咖啡、茶叶、胡椒等热作产业资源，推动热作产业发展迈向专业化、标准化、品牌化。

尽管仅有“一岁”的年轻企业，海垦热作集团的成长速度却格外惊人——与中国热带农业科学院香料饮料研究所携手，彻底完成“大丰1号”品种的科研选育工作，并申报2020年度

海南林木良种；与海南大学共建协同创新实验室，推进茶叶、咖啡、胡椒等加工技术创新及新产品研发，并共建“产、学、研”示范基地和学生实习基地，推进产业科技创新和人才培养；在全省布局建设母山咖啡体验馆，构建从种子到杯子的全产业链条……

这并非孤例。历经一年，海垦控股集团旗下天然橡胶、南繁、热作、果蔬、草畜、旅游、科技等产业集群优化产业布局，深度聚集主业，发挥规模优势，以灵活市场主体身份，高效探索市场，大基地、大企业、大产业的发展格局初现雏形。

有关专家认为，通过组建专业化集团公司，形成产业集团，能在充分整合垦区天然橡胶、热作、果蔬等产业基础的前提下，增加资源聚集、统筹、开发能力，放大规模效应，搞活生产经营，增强行业话语权和产业综合竞争能力。同时，强大市场主体的存在，能够进一步强健我省农业发展业态，助力热带特色高效农业升级发展。

### 延链强链 释放发展效能

着眼未来，海南农垦瞄准海南自贸港建设这一千载难逢的机遇，结合我省发展实际，找准市场需求点发力，着眼于培育和壮大智慧农业、南繁产业、商贸物流等高新技术产业，以产业升级驱动企业转型升级。

从东到西，由南及北，海南农垦各企业通过项目建设，推进产业结构优化，释放产业突围新动能——

建设热作农林全产业链：整合资源，提高农垦热作农林产业基地建设水平和产出能力，以科技创新为支撑，建立涵盖种植、初加工、深加工、销售等闭环全产业链条，打造海南农垦自主品牌特色产业品牌；天然橡胶重点建设200万亩高标准优质高产核心胶园，加快橡胶加工技改及升级改造，完善全产

业链。

南繁产业培育壮大：海垦南繁集团不断深化体制机制改革，推进种业重点项目建设，加强人才引育，完善产业布局；整合种质资源，聚焦新、精、特品种培育，打造集品种研发、良种良苗生产、市场推广、科技服务为一体的“育繁推服”种业全产业链。

推进商贸物流体系建设：海垦商贸物流产业集团在全岛加快布局建设农产品冷链仓储物流体系，打造标准化、智慧化、国际化的冷链仓储物流专业平台……

一系列行动举措效果不断显现，新引擎、新动力继续孕育成长，海南农垦经济新活力持续增强。

(本报牙叉5月12日电)

## 海垦控股集团党委第六轮巡察派出5个巡察组，进驻6个二级企业党组织开展政治“体检” 做实问题整改

本报讯 (记者邓钰 通讯员陈晓慧)海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)党委第六轮巡察共派出5个巡察组，对该集团旗下6个二级企业党组织开展巡察。

据了解，6个二级企业党组织分别为海南海垦产业投资有限公司和海南农垦集团财务有限公司联合党支

部、海南农垦南繁产业集团有限公司党委、海南农垦自然资源开发利用有限公司党支部、海南农垦荣光农场有限公司党委、海南农垦龙江农场有限公司党委和海南农垦实业集团有限公司党委。日前，5个巡察组已全部进驻上述单位并召开动员会。

本轮巡察将精准落实政治巡察要求，围绕“三个聚焦”，结合全省能力提

升建设年暨深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动及“清廉自由贸易港”建设相关工作部署，紧盯重点人、重点事、重点问题，着力发现和推动解决党中央、省委重大决策部署落实不到位，学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和指示批示精神、《海南自由贸易港建设总体方案》不到位，落实新一轮海南农垦改革发展任务有偏差，以及

违反中央八项规定精神和“四风”问题，违反党的“六项纪律”、搞“七个有之”等问题，对被巡察党组织进行全面政治体检。

本轮巡察为期60天左右。巡察期间设专门值班电话、邮政信箱，并以公布来访地址、发放监督联系卡等联系方式接收来信来电来访。

巡察组主要受理反映被巡察单位

党组织领导班子成员和所属下一级领导班子主要负责人问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定转交有关部门负责处理。巡察组受理以上被巡察单位的信访截止时间为7月5日。